

• 五味人生

善待别人就是善待自己

前几天，我去送孩子坐66路车时，有个阿姨径直走过来盯着我看：“你在等人吗？”我说不是。她说：“我找了一个装修的，她上我家装修，说是骑电动车来，在白马医院东等我，我都来了两趟，也没有找到这个人。”

儿子坐车走后，我骑自行车去药店买药，骑到下一个公交站，见一女子在站台上张望，身旁有一辆电动车，便想：“那个阿姨等的是这个人吗？”

我骑车到十字路口，刹车等信号灯时在想：“假如那女子正是阿姨要找的人，她一定很着急，这大热天多难受啊！阿姨找不着她，一定也很着急。我不如回去问问那女子。”

我往回骑到车站，问那女子：“你是在等一个阿姨吗？”满脸淌汗的女子急忙点头：“是，我已经等半个小时了。”我说：“她在西边那个车站找你呢，你原来在这个车站！走，我陪你找阿姨去。”



绘图 李玉明

我们一同到了白马医院斜对面的车站，阿姨却不见了。我向那女子建议：“你就在十字路口等，再打电话跟她联系。”说话间，有个叔叔过来与女子搭话：“姑娘，你姓袁吧？”那女子急忙点头。原来阿姨回家了，叔叔又出来找。那女子向我连声道谢，我微笑说“不客气”，便喜滋滋地骑车走了。

帮助人的感觉真好，我骑着车竟然感觉不到太阳的热，只觉得心里凉爽得很。

晚上，我去超市购物，挑选芒果时，一个陌生阿姨建议我拿个塑料袋，我微微一笑没言语。谁知我刚挑选完芒果，她竟送来一个塑料袋，还张开袋口让我把芒果放进去。我边放芒果边说谢谢，她笑着走开了。一股暖流顿时流过我心头，阿姨这样的举动多像我的妈妈呀！

我下午的善举，晚上便得到了回报，老天有眼啊！看来，多做善事其实也是善待自己。善有善报，说得没错，善待别人就是善待自己！（西工区白马小学 王润霞）

同题作文
本期话题：我的军旅生活

我曾经是女兵

20世纪80年代初，我在同龄人羡慕的目光中穿上了军装，成为一名英姿飒爽的女通信兵。

女兵是部队的一道风景线，有女兵的地方就有许多说不完的故事——

我曾怕过，怕听见新兵连紧急集合的号声，听到这声音我会手脚不听使唤、全身冒冷汗、直打哆嗦，以致抱着散落的被子站在队列前“示范”，甭提有多狼狈。

我怕射击训练，至今不会单独闭左眼的我，每次射击考核都要用军帽盖住左眼，期待的10环一直与我无缘。

我曾恨过，恨那些枯燥的电话号码，每次业务考试总有张冠李戴之事发生，经常面对连长那张严肃有余活泼不足的脸。

我牢牢地记住了老班长宣读的班训：倒，也要向前倒；爬，也要爬到终点，坚持就是胜利。

我曾讨厌过，队列训练中那些永无休止的齐步、正步、跑步，每天目视前方、挺胸抬头的军姿，使我忘记了模特步。

我曾哭过，在训练最艰苦的日子，忍着腿脚的肿痛咬牙坚持，眼泪只有咽到肚子里；收到爸爸的来信，看到字里行间流露出的那份炽热的亲情，泪水会夺眶而出。

我也曾自豪过，入伍第二年便加入了中国共产党，这是我人生的重要转折点，从此，在“政治面貌”一栏里，我会自豪地填上“中共党员”。

我自豪曾经是女兵，那直线加方块军旅生活，潜移默化地影响着我的一生。我庆幸绿色军营给了我一笔丰厚的精神财富，它磨练了我的意志，增长了我的才干，它那昂扬向上、奋勇向前的战斗作风，永远激励着我。

（洛阳LYC轴承厂 陈琦）

• 文学 ABC

读书的境界

武林人士分三流、二流、一流及顶尖高手，同样，读书人也分层次和境界。

三流读书人，纵然读万卷书，也没什么用处。

二流读书人，能抓住书中的要点和中心思想，弃糟粕而取其精髓。

一流读书人，能理解作者在书中要表达的思想，不再拘泥于文字，而是神韵。好比欣赏女子，已不再拘泥于容貌身段，而是举手投足间的风姿神韵。

这类读书人能吸收书中精华，进而生出更多感悟，能以全新的角度深入思考问题。

知识，知识，知而识，识而懂，懂而方悟。我觉得，最顶级的读书人是读社会这本大书的人。

天地、人生、高山日出、长河暮阳、悲欢离合，面对真真切切展现于眼前的事物，用心来品味那些景色、那些世事，远比去读最有名的作者写出的作品更有震撼力。

如果你有悟性和耐力，以天地人生为书去静心品读，那么，那些自诩上知天文、下知地理的读书人不过是你的仰望者。

（洛阳河洛世家 张黎）

• 乡村轶事

捕蝉

“垂委饮清露，流出疏桐。居高声自远，非是藉秋风。”夏日的午后，女儿靠在竹椅上，大声吟诵着虞世南的《蝉》。稚嫩的声音和着窗外的蝉鸣，我轻轻地和着节拍陶醉在这天籁之中，仿佛回到了快乐的童年时代。

七八岁时，我在农村有一群好玩伴。夏天的正午，太阳炙烤着大地，大人都躲在家中午睡，我们却在捕蝉。

我们溜进灶房里，抓一把白面放在碗里和成面团，加入适量的水做出面筋来，把面筋小心地缠在长竹竿顶部，蹑手蹑脚地拿着竹竿来到房后的大树下，仰着头、张着嘴、瞪着眼，在大树的枝叶间仔细地搜寻。有时，蝉的鸣声正好暴露了它的位置，我们一阵窃喜，小心地把竹竿伸过去，把竹竿上的面筋轻轻地放在蝉的翅膀上方，然后猛一按，它一惊，扑棱着翅膀想飞，却被面筋牢牢地粘在竹竿上。它惊恐地撒下一泡尿，落在我们头脸上，我们却顾不上擦，赶忙放下竹竿，兴奋地取下蝉放进瓶子里。

还有一个办法，就是钻进牛棚里，偷偷地从牛的尾巴上拔一根毛，把牛毛打成一个活结，用线把结绑在竹竿顶部。捕蝉时先把结轻轻地套在蝉的头上，等蝉把前腿伸到结里，再猛一拉竹竿，结就会抽紧不会滑脱，死死地套在蝉身上，在蝉的鸣叫声中，伙伴们欢呼着一拥而上，把蝉从

套子里解下来收入瓶中。

等到天黑，我们就迫不及待地打着手电到大树下捉蝉蛹，有时一晚上能摸四五只。晚上把它们盖在竹筐下，第二天早上打开竹筐一看，里面有一群淡绿色的蝉蛹，还有一堆它们褪下的蝉蜕，这意外的惊喜又能让我们快乐许久。

听大人说，蝉蜕是一种中药，能卖钱，我们就各怀心思，比赛看谁集的蝉蜕多，以后卖个好价钱，用来买棒冰。

“蝉声无一添烦恼，自是愁人在断肠。”什么时候能再捕一次蝉呢？

（西工区 邢净）



副刊

投稿：bxxieshou@163.com
电话：65233688

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信712到10658885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。